

Детский дом №19 в с.Тимашево в годы войны.

По данным архива, летом 1941года из г. Куйбышева в р.п. Тимашево прибыли первые эвакуированные дети. Это были дети из г. Минска 60 детей (детский сад №58) с дачи Степнянки и г. Орши (железнодорожный детский сад №15), г. Киева 65 детей вместе с воспитателями (железнодорожный детский сад №5). Детей, всего их прибыло 112 человек, были размещены в здании старой школы. На девять лет Тимашевский смешанный детский дом № 19 стал им родным домом.

Всё было подготовлено к приёму детей. Проверка Наркомпроса от 24 декабря 1941 года отметила: «Санитарно-гигиеническое состояние детдома №19 положительное исключение. Мальчики и девочки ходят в хорошо сшитых костюмах и платьях, и это при одинаковых возможностях. Это говорит о подлинном материнском отношении всего коллектива воспитателей детского дом» (Ф 400, О 1, Д 316, стр. 150).

Хорошо был организован досуг детей. Имелось достаточное количество настольных игр: шашки, шахматы, домино, лото, бильярд. Дети много читают (приезжает Куйбышевская передвижная библиотека).



Школа, которую посещали воспитанники детского дома №19

Два раза в неделю проводятся музыкальные занятия, а также индивидуальные с одарёнными детьми (пение, танцы, физические упражнения и игры по музыку). В это тяжёлое время дети делали подарки

для раненых в госпитале, приходили с концертами в эвакогоспиталь №3277. Многие жители нашего села забирали на выходные сирот в свои семьи, давая им тепло семьи и дома.

Такая материнская забота благотворно влияла на учёбу детей. Дети организованно включились в учебный процесс. Воспитанники учились хорошо. Так, по итогам 1942 -43 учебного года успеваемость была 100% (к этому времени в детском доме было 125 детей, 94 из которых дошкольники) из 31 школьника 11 детей были отличниками, 19 – закончили на «4» и «5» и 1 учащийся – с удовлетворительным результатом. В 1943 году прибыло ещё 18 детей (стало 130 детей), из них 17 – отличников, 26 – закончили на «4»и «5», 8 на удовлетворительно. Принято в пионеры 22 ученика. Обеспеченность учебниками 75 %. Директор детского дома – Одинокова О.А. и завуч детского дома Чернышова в течение всех пяти лет добивались хороших знаний у детей. Заботились не только об учебном процессе, но и о внеклассной и кружковой работе. Вот выдержка из годового отчёта по детским домам Куйбышевской области за 1944 -45 учебный год: «Нужно отметить как лучшую постановку кружковой работы детский дом №19. Более вдумчиво и планомерно проходит работа по физическому воспитанию. Хорошо работает кружок «Юный натуралист» - руководитель Одинокава М.А. Кружок существует три года, в нём занимается 14 учеников. Кружок занимался разведением дубового шелкопряда и сдал государству 2,5 кг. шёлка-сырца. Группа детей занимается определением всхожести семян, выращивают рассаду томатов и свеклы. Дети ухаживают за животными в подсобном хозяйстве (куры – 19 штук, свиней – 5, овец – 5, коров и телят – 4.)» в этом учебном году уже работала швейная мастерская, открыли столярную мастерскую.

Подытоживает всю внеклассную работу следующее высказывание тех лет: « там, где директор и заведующий учебно-воспитательной работы много работают с воспитателями по улучшению качества полит-массовой работы с детьми, она разнообразна по формам и содержанию, увлекает детей,

развивает их самостоятельность, делает их жизнь полной и бодрой» (Ф – 400, О – 1, Д – 313.Самарский государственный архив).

Персонал детского дома делал всё, чтобы дети не чувствовали себя обделёнными.



Сотрудники детского дома №19 с воспитанниками. 1944г.

Верхний ряд слева направо:

1.2.Рюрик и Лариса Потоцкие.

Нижний ряд.

3.Сковордина Ксения Ильинична - воспитатель.

4. Захарова Нелли (дочь - Захарова Г. О. – завхоза)

5. Денисова Любовь Фёдоровна - воспитатель.

6. Хвостенко Мария Ивановна - воспитатель.